¢ Conjuntos
» Conceitos iniciais

Um conjunto € uma cole¢do qualquer de objetos, cada um deles chamado de elemento.
» Representacoes de um conjunto
Geralmente, nomeamos os conjuntos utilizando letras maidsculas (por exemplo: A, B,C, D, ..., X, Y, Z) e
adotamos letras mintsculas para representar seus elementos (por exemplo: a, b, ¢, d, ..., X, ¥, 2).
Os elementos do conjunto sdo colocados entre chaves e separados por virgula ou ponto e virgula:
A={a, e i o, u}
Os elementos do conjunto sao indicados por uma ou mais propriedades que os caracterizam:

A = {x | x é vogal do nosso alfabeto} @
] oY
T— Esse simbolo significa tal que. E
e
Os elementos do conjunto aparecem em um diagrama de Venn, * o E
como mostra esta imagem: -° 8

Veja outros exemplos de conjuntos:
+ conjunto das consoantes da palavra avidao: A = {v};

« conjunto dos numeros naturais pares: B = {b =N b é par};
» conjunto dos estados da regiao Norte:

—

el /-:r;azonas

* Roraima
» Rondonia .
| +Pard

* Acre
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« Tocantins

* Amapa
e

Para indicar que um elemento faz parte de determinado conjunto, usamos o simbolo & (per-
tence), e para indicar que ele nao faz parte, usamos o simbolo & (nao pertence). Por exemplo,
dado o conjunto das vogais A = {a, &, i, 0, u}, temos:

« | EA (Ié-se: i pertence a A); « d & A(lé-se:d ndo pertence a A).

» Tipos de conjuntos

Quanto ao numero de elementos, os conjuntos podem ser classificados como finitos ou infinitos,

Um conjunto é finito quando é possivel contar seus elementos.

Exemplo do conjunto A das vogais de nosso alfabeto:

A={a, e i o, u}

Um conjunto é infinito quando néo é finito, ou seja, quando ndo é possivel contar todos os seus
elementos e finalizar a contagem até certo nimero. Por exemplo, dado o conjunto B dos nimeros naturais
impares:

B={1,3,5709,..}
Um conjunto é unitdrio quando é formado por um tinico elemento. Por exemplo:
H = {x | x € um nimero natural maior do que 6 e menor do que 8}

Como 56 existe um numereo natural maior do que 6 e menor do que 8, temos: H = {7}. Logo, H é um
conjunto unitario.

O conjunto vazio é aquele que ndo possui elementos. Ele é representado por { } ou @. Por exemplo:

V = {x | x € um numero natural menor do que zero}

Como ndo existe numero natural menor do que zero, o conjunto V é vazio. Logo, V = @. Por definicdo,

0 conjunto vazio € um conjunto finito.
» Subconjuntos
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Um conjunto A é subconjunto de um conjunto B quando qualquer elemento de A também pertence a

B.

Em algumas situagBes ou contextos, todos os conjuntos considerados sdo subconjuntos de um mesmo
conjunto, denominado conjunto universo e representado por U.

Quando um conjunto A é subconjunto de um conjunto B, temos uma rela¢do de inclusdo e dizemos
que A esta contido em B ou, ainda, que A é parte de B. Podemos dizer também que B contém A.

Indica-se:

ACB (lé-se: A estd contido em B)

A
—— Esse simbolo significa esta contido.

Veja alguns exemplos:

a) SendoA={1,2leB=1{01,2 3}, tem-se ACB.
b) {3,4,5}C{1,2,3,4,5, 6}

<) {4,5 61C{4,5, 6}

d) {2,4,6,8 C{8)

» Propriedades da relagdo de inclusdo

BDOA (lé-se: Bcontém A)
- Esse simbolo significa contém.

e) {a, b} C{a b x y}
f) Sendo M = {m | m € um més do ano que

temn 30 dias} e Q = {junho, setembro}, entao
QCMm.

E possivel demonstrar que sao vélidas as seguintes propriedades para a relagao de inclusao

de conjuntos:

1%) Propriedade reflexiva: A C A, para qualquer A, ou seja, um conjunto sempre é subconjunto
dele mesmo.

2%) Propriedade antissimétrica: Se AC Be BC A, entdo A = B, ou seja, se um conjunto € sub-
conjunto de outro, e vice-versa, entao eles sdo iguais.

37%) Propriedade transitiva: Se AC Be BC C, entdo AC C, ou seja, se um conjunto é subconjunto
de um segundo, gue, por sua vez, € subconjunto de um terceiro conjunto, entao o primeiro
é subconjunto do terceiro.

Observagoes:

« Arelagao de pertinéncia (x £ A) é entre elemento e conjunto, enquanto a relagao de inclusao

(A C B) é entre dois conjuntos.

Se existir pelo menos um elemento de A que ndo pertenca a B, dizemos que A ndo esta

contido em B ou que B nao contém A.

O simbolo ¢ significa nao esta contido.

O simbolo 2 significa nao contém.

O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto, ou seja, J C A, qualquer que seja o

conjunto A.

» lgualdade de conjuntos

Dois conjuntos A e B sdo iguais se, e somente se, um deles for subconjunto
do outro. Indicamos A = B. Em outras palavras, A = B se todo

elemento de um conjunto pertence ao outro.

Dois conjuntos A e B sdo diferentes se, pelo menos, um dos elementos

de um dos conjuntos ndo pertence ao outro. Indicamos A # B.

Exercicios:

1. Escreva os conjuntos descritos abaixo:
a) O conjunto A representado pelos nimeros
naturais multiplos de 3 menores do aue 20.
b) O conjunto B representado pelos nuimeros
naturais primos menares do aue 27

c) O conjunto C representado pelos numeros

naturais menores do que 50 e multiplos
de 7.

d) D = {x | x é satélite natural da Terra}.

e) E = {y | y é consoante da palavra “pedra"}

2. Dado o conjunto B = {1, —1, 2, —2}, responda
se as proposicoes a seguir sao verdadeiras

ou falsas:

a)1eB d) {-11&B
b) {18 e) 1&8

c) 2EBRB f) 3€8

gq- « Agora redna-se a um colega, e, para as
afirmativas falsas, reescrevam-nas, alteran-
do-as para que se tornem verdadeiras.
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. Observe o conjuntoA =1{3,4,5,6,7,8,9,10,11. | B. Dados os conjuntos A = {1}, B = {0, 1},
Represente os subconjuntos de A formados: C=10,23eD = 10,1, 2, 4], relacione cada
a) pelos nameros maiores do que 5 e meno- par de conjuntos a seguir usando o simbolo

res do que 10; Cou .
b) pelos niimeros pares; aj AeB <)AeD e) BeD
¢) pelos nimeros impares maiores do que ou b) AeC d) BeC fiCeD
iguais a /. 8. Sejam A, B e C os conjuntos a seguir:

. Dado o conjunto E = {2, 4, 6, 8}, liste todos os A = {x | x & nimero natural par compreendido
subconjuntos de E formados por: entre 3 e 15;

a) 3 elementos; B = [x| xé nimero natural par menor do que 15};
b) 4 elementos. C = {x | x é nimero natural par diferente de 2}.

. Sejam a e b numeros naturais, determine o gecljal::gne E80a parasegui Usantl 6 sSimho o

valorde a + b, tal que {0,1,2} = (2, a, b]. j
a) AeB b)AeC c) BeC

» Uma pessoa.ten:, quat;o :pgfes d_e muslcF 10.Dado o conjunto A = {0, 2, 3}, diga se as pro-
Pl Sy B B EE eIt SR e e posicbes a seguir sao verdadeiras ou falsas.
apenas duas musicas diferentes por dia, quais S p—— eA
possibilidades de pares ela tem para escolher? a) ) 3} a)

b) 1CA e) (1LCA h) BlEA
c)3€EA flOCA
11. Indique apenas as afirmacoes verdadeiras.
a) {5}y {0, 5,10, 15}
b) {a,b,c D {b, a, c}
| ¢) 2C{0,2 4}
! d) 8E{2.4,6,8,10}
3 4 e) {1,231D01,2
1 Pessoas que ouvem musica alta tém f) {~1, 61 € {numeros naturais}
risco de perda auditiva. )
g) 310, 3, 6,9}
7. Nodiagrama a seguir, A, B e C sao trés conjun- h) 1 & {numeros naturais}
tos nao vazios. 2
12. Sendo P e Q dois conjuntos nao vazios, de
modo que P C Q, indique apenas as afirma-
E coes verdadeiras.
g a) Sempre existe x, x & P, tal que x¢£ Q.
= b) Sempre existe x, x€ Q, tal que x € P.
c) SexeQ, entao xEP.
) d) Sex & Q, entao x €P.
Associe V ou F a cada uma das seguintes sen- e
e) Pe Q nao tém elementos em comum.
tengas, conforme ela seja verdadeira ou falsa.
13. Quantos conjuntos M satisfazem a sentenca a
a) ACB e) BZA sequir? -
b) CCB flAgcC B,2CMC{,2,3 4
c) BCA 9 BDOA 14. Qual deve ser a relacao entre os conjuntos A,
d) ACC h) ADB BeCparaque ACB BCCeCCA?
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